



За юбилеем — юбилей

В этом году свои крупные дни рождения отмечают жители нескольких поселений нашей области. В этом списке — небольшое село Алексеевка Биробиджанского района, которому исполняется 105 лет. На пять лет старше этого села поселок Биракан Облученского района, основанный в 1905 году. В том же году семья переселенцев Макара Волочаева и его родичи основали поселение, названное в их честь Волочаевкой. В этом же Смидовичском районе в 1910 году возникло село Даниловка.

Имя «всесоюзного старосты», так неофициально называлась должность председателя Всесоюзного Центрального Исполнительного Комитета М. Калинина, в 1950 году получило село в Ленинском районе. Почти на сто лет раньше, в 1860 году, в этом же районе была заложена станция Кукелевская, названная в честь начальника штаба Восточно-Сибирского Военного округа Б. Кукеля. Ныне бывшая станция именуется селом Кукелево.

Конечно же, не забудут отпраздновать свой юбилей железнодорожники маленькой станции Лагар-Аул в Облученском районе, которой в феврале исполнится сто лет.

В 1910 году на участке Амурского тракта на территории нынешнего Биробиджанского района группа переселенцев из Восточной Украины образовала село Русская Поляна. Ровесницей Русской Поляны является железнодорожная станция Ин — ныне поселок Смидович.

Еще не закончилась Великая Отечественная война, а в горно-таежные урочища на берег реки Хинган прибыла первая группа демобилизованных бойцов Красной армии, чтобы положить начало строительству крупнейшего на Дальнем Востоке оловодобывающего комбината и жилого поселка Хинганск. Сегодняшние заметки по юбилейной тематике посвящаются истории села Бабстово в Ленинском районе, которому в этом году исполняется сто пятьдесят лет.

ПОЛКОВНИКА БАБСТА СТАНИЦА

Полтора века назад, осенью 1865 года, был основан хутор Бабстовский, ставший поселком, а потом — большой станицей. А начиналась станица так.

Бывая на зверовой охоте в сопках отдельно стоящего горного хребта, примерно в 25 километрах от станицы Михайло-Семеновской, один из казаков присмотрел себе место для заимки. По душе пришлись ему необозримые равнинные суходолы с плодородной землей, неширокая, извилистая и на редкость богатая рыбой речка, ну и, само собой, отменная охота на кабанов, косуль, изюбрей и другую таежную живность. Казак договорился с двумя сородичами из Михайло-Семеновской, и они обратились в штаб батальонного округа с прошением выселиться на новое место проживания. По своей воле казаки сделать тогда этого не могли, потому как состояли на военной службе и выйти из станицы могли только с согласия казачьего круга. Такое согласие было получено, и на излучине живописной речки вскоре появились первые добротные дома, благо строительный материал был рядом, в сопках — бери на выбор: кедр, дуб, ильм, ясень.

В общем, к осени 1865 года выселки получили официальное название — хутор Бабстовский.

С наименованием речки хуторяне тоже не мудрили, назвав ее Бабстовкой. Так в Михайло-Семеновском казачьем округе появилась новая административная единица, переросшая вскоре в поселок, а потом — в полноценную станицу. Что касается ее названия, то оно было понятно всем казакам: имя полковника (сотника) Александра Бабста, командира Первого Амурского пешего казачьего батальона, было хорошо известно всем станичникам Среднего Амура.

К сожалению, сведений о полковнике Бабсте сохранилось немного.

В архивных документах Забайкальского казачьего войска есть выписка из приказа за 1856 год, которая гласит: «Объявляя о сем по Забайкальскому войску предлагаю зачислить в конные полки сотника Бабста в № 6 полк и

войскового старшину Оллитровского № 5 полк и в первый пеший батальон № 1 сотника Венцеля...»

Следует сказать, что этот документ обнаружила лет десять-пятнадцать назад в Читинском архиве бывший научный сотрудник ИКАРПа Евгения Кабанцова и передала его копию автору этих заметок. Указанный в документе конный полк, в котором служил молодой сотник Бабст, занимался тогда колонизацией Амура на участке от нынешнего Благовещенска до станции Пашково и входил в ближайшее окружение генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьева-Амурского. Через два года Бабст имел уже чин полковника и организовывал заселение казаками пограничных линий от Пашково до Хабаровки, т.е. в пределах нынешней ЕАО.

ЖИЛИ КАЗАКИ СОВСЕМ НЕПЛОХО

Бабстовский поселок быстро прирастал новыми переселенцами из станиц Михайло-Семеновской и Кукелевской. Через тридцать лет описание станицы дал известный российский путешественник и ученый Г. Грум-Гржимайло в книге «Описание Амурской области» (С.-П., 1894 г.)

«... Бабстовский поселок расположен совершенно на стороне от Амура, у подошвы горы. Дворов в нем 55, часовня, школа с 28 учащимися, водяная и конная мельницы. Жителей 382 (199 м.п.), казаков. Земли у них в отводе 5600 десятин (гектаров — авт.), в действительном пользовании — 1550. Из них: усадебной с выгонами — 543, покосов — 704, пахотной — 400.

Под посевами: ярицы (рожь) — 94, яровой пшеницы — 90, овса — 149, ячменя — 5, гречихи — 64. Скота казаки держат: лошадей — 410 (275 рабочих), рогатого — 710 (350 коров, 60 быков), свиней — 254, овец — 158, коз — 14...»

Из этой статистики нетрудно понять, что жили бабстовцы совсем неплохо. Станица продолжала прирастать новыми поселенцами, и к 1918 году в ней было уже более девятисот жителей. Попутно заметим, что и сегодня Бабстово является одним из самых круп-

О полковнике А. Бабсте:



В своих приказах генерал-губернатор Восточной Сибири М.С. Корсаков отмечал:

«Командир батальона А. Бабст показал похвальное усердие в обустройстве прибывших для водворения на Амур крестьян-поселенцев, обеспечил зимовку вверенных ему подчиненных с полным разумением».

Из дневника князя
П.А. Кропоткина:

«Про Бабста, как только назовешь его имя, все прибавляют — «отличный человек», «хороший очень». Действительно, человек он безвредный, да, говорят, полезный для своего батальона, потому что не ворует, не дерется и не дерет без толку, отличается добродушным и веселым нравом».

ных сел Ленинского района с числом 1800 жителей.

С момента коллективизации начала 30-х годов в бывшей станице было организовано два колхоза, а потом их сменили совхозы «Бабстовский» и «Горненский». В биографии села есть эпизод, когда Бабстово получило широкую известность в Советском Союзе благодаря писателю и публицисту Виктору Финку, опубликовавшему в журнале «Огонек» в 1951 году очерк о жизни села. Самый популярный в бывшем СССР журнал имел более чем стотысячный тираж, так что о Бабстово узнали в самых отдаленных уголках огромной страны. В Бабстово до войны и после нее жил Герой Советского Союза Николай Романов, в его честь названа улица села. А в годы войны в здешнем авиаполку служил легендарный летчик-герой Евгений Пепеляев.

ПЕРВАЯ МЕЛИОРАТИВНАЯ

К пятидесятым годам бабстовским земледельцам стало уже тесно на суходолах, освоенных еще казаками, и было принято решение ввести в оборот переувлажненные земли на востоке от села. В Бабстово была создана первая на востоке страны опытная мелиоративная станция — ДальОМС. При строительстве осушительной системы площадью около семи тысяч гектаров мелиораторы применили

новые для того времени технологии. В частности, впервые на Дальнем Востоке здесь была устроена дренажная система отвода воды в специальные каналы. С вводом системы в эксплуатацию почти вдвое увеличилось производство сельскохозяйственной продукции.

В селе многие годы находился сельскохозяйственный техникум. Из его стен вышли сотни специалистов среднего звена для работы в агропромышленном комплексе автономии. В 2014 году техникум был переведен в районный центр — село Ленинское.

После ликвидации бывших совхозов большая часть их земель была передана нескольким фермерским хозяйствам.

В 2013 году село Бабстово вновь стало на слуху. Когда в августе того года несколько поселений Ленинского района оказались в зоне масштабного наводнения, в Бабстово был открыт временный пункт размещения людей, чьи дома оказались в зоне паводка. Побывавший тогда же в нашей области Владимир Путин проявил живой интерес к быту людей, вынужденных пережить стихийное бедствие в бабстовском пункте, и высказал несколько серьезных замечаний, потребовав улучшить условия их жизни.

P.S.
Из администрации Бабстово редакции сообщили, что празднование 150-летия с момента основания села пройдет в сентябре нынешнего года.